

Las carreteras de la Alpujarra

Hay que reparar una injusticia

El Centro Agrícola Católico de Cádiar, ha elevado al ministerio de Fomento una instancia, que publicamos el miércoles último, exponiendo lo que constituye la aspiración de aquellos vecinos de toda la Alpujarra, que no ve solución inmediata a la incommuniación en que se encuentra. La Asamblea de Cádiar, que tantas esperanzas hiciera concebir, no ha dado fruto alguno, tal vez, porque se intentara tomar por algunos de sus organizadores como plataforma política y ahora precisa iniciar otra campaña que incline a los Poderes públicos a resolver un problema que es de vida o muerte para una región que tiene en sus entrañas infinitas riquezas que no puede explotar por falta de caminos.

Pendiente de subsanar está la construcción de cuatro trozos pertenecientes a la carretera de Torvizón a Mecina Bombarón que, al poner en comunicación a varios pueblos con Granada y Almería, abriría al comercio y a la agricultura de la zona, ancho cauce para su desenvolvimiento y prosperidad, que no debe impedirse.

Hace cerca de un año que el Gobierno, al aprobar el plan de carreteras que habrán de construirse en cinco años, incluyó, fijando como es lógico el importe de su presupuesto, los cuatro trozos que constituyen la inmediata aspiración de la Alpujarra y cuya pronta subsana fué ofrecida. La Alpujarra tiene un perfecto derecho a abogar por su restitución y los Gobiernos están obligados a facilitar el que tan legítima aspiración se convierta en realidad.

La incommuniación de la Alpujarra viene siendo algo irracional cuya solución los mismos Gobiernos consideraron como fuera de la realidad, eludiendo de este modo una actuación justa en la distribución del presupuesto de carreteras. Mientras esta región no podía ni puede dar salida a los productos de su agricultura, ni comenzar la explotación de la riqueza del subsuelo por el aislamiento en que vive, otras con más fortuna dispusieron de caminos de primer orden sin que para ello existieran motivo alguno que lo justificara.

La época en que se construían espléndidas carreteras para que cualquier personalidad influyente comunicara con su finca, ha debido terminar seguramente. Ahora que los pueblos tienen que soportar nuevos gravámenes para atender a las cargas del Estado cada día más numerosas, creemos que precisa atender en primer término al desenvolvimiento de la riqueza del país.

Y lógicamente cabe pensar que nada de esto podrá lograrse mientras haya regiones como la Alpujarra, que para ponerse en comunicación con otras, tiene que utilizar como caminos, cauces de los ríos. Aparte que por muy español que sea siempre, es injusto que unos pueblos posean carreteras asfaltadas mientras otros no disponen de un mal camino de herradura.

Las autoridades y entidades a las cuales se dirigen los firmantes de la instancia en solicitud de su concurso, no lo regatearán seguramente. Cuando se demanda una cosa tan justa hay que apoyarla, no por merecer la gratitud que anticipan los alpujarreños, sino por el cumplimiento de un deber que nadie puede eludir.

METEOROLOGÍA CELESTE

El paso de las "Andromédidas"

El nublado que anoche cubría casi todo el Cielo, fué causa de que no pudiera percibirse la «lluvia de estrellas» que anunciaron a sus lectores los periódicos de Madrid y provincias.

Evitó el mal tiempo la defraudación de las gentes poco enteradas de los asuntos astronómicos, pues no hubieran visto los «chorros» de estrellas que se prometían, sino correrse, en direcciones al parecer distintas y con intervalos, unas docenas de esos celestes meteoros.

Se trata del paso anual de las estrellas fugaces «Andromédidas», llamadas así, porque parecen irradiar de un punto situado cerca de la hermosa estrella triple «gamma» de la constelación de «Andromeda». Son lentas y de largo rastro. También se les denomina «Bélicas», porque su órbita coincide con la del desaparecido cometa Biela y se les cree restos del mismo.

Casualmente, este año no era el máximo de esa lluvia meteorológica. Lo fué el pasado que correspondía al período de trece años en que es más abundante el paso de las «Andromédidas», por encontrar la Tierra la parte más densa del enjambre. Este solía alcanzar anualmente nuestra atmósfera el 27 de Noviembre, pero se adelantó a los días comprendidos entre el 17 y el 23, por virtud de la acción perturbadora de Júpiter.

Nada más cabe decir de este fenómeno, observable a simple vista. En el presente mes hubo también otra interesante «lluvia» estelar: la de las «Leónidas», que con las «Perseidas» de Agosto, forman la plana mayor de esa bella coherencia silenciosa de los cielos.—E. L.

En el Gobierno Civil

Contra la Importación de azúcares
La instancia que ha dirigido al Directorio la Cámara Agrícola de Granada sobre el asunto de la importación de azúcares propuesta por la de Madrid, ha sido cursada por el Gobernador civil que la informó favorablemente.

Como nuestros lectores saben, la Cámara de Motril ha dirigido en igual sentido otra instancia al Directorio, y aunque la ha elevado directamente, el Gobernador ha

ASPECTOS INTERNACIONALES

La demencia contagiosa...

No quisiera yo caer en la ingenuidad, propia de todo «internacionalista» bisoño, de predecir la guerra universal, el apocalipsis o poco menos, a cada nueva noticia de un chispazo. No. Armémosnos de indiferencia, de escepticismo optimista y, a pesar de los continuos signos que la locura general del mundo—ya demasiado viejo—nos hace, sonríamos como cualquier gobernante al uso y digamos con confiada voz: «¡No pasa nada!».

En efecto, no pasa nada, en el sentido de no haberse declarado aún, a los siete años zozobrantos de pactado el Armisticio, una nueva guerra «oficialmente mundial». Pero que en el planeta hoy por hoy todo está en guerra, es indudable. (Por supuesto, y vaya como parentesis un axioma biológico, todo cuanto vive, está empeñado en una lucha inabarcable... sino es con la muerte. Así es en la vida de las células, ha sido en la vida del pensamiento, así será siempre en la vida de los pueblos... vivos; la vida entera universal, no es si no una gran batalla ininterrompida...) Veámosi no, en somera ojeada el panorama que nos presentan los viejos Continentes y el nuevo en el transcurso no más de una semana. (Y, por una vez, permítase al cronista no recoger en su comentario un aspecto concreto de los problemas palpables mas allá de nuestras fronteras; cuando repasaba sus notas para urdir su artículo semanal, víose ante él cúmulo de datos a cual más interesantes y sintomáticos del estado febril porque atravesaban casi todos los pueblos, que han preferido indicar todos, o casi todos aquellos gérmenes de desasosiego y descontento, seguro de dar con el conjunto una visión más completa del malestar humano que no deteniéndose a desarrollar uno solo.)

Empecemos por Francia, la más próxima a nosotros. Allí, como aquí, aunque por causas tan distintas como la excesiva vitalidad y el marasmo, la situación se ha hecho crónica. Se rompe el «cartel» de izquierdas, se recompone; Painlevé anuncia una gran energía para imponer sus proyectos de salvación económica, y cede, muy luego, a las presiones de la Comisión parlamentaria de Hacienda; los socialistas prometen una obstrucción eficaz a todo programa que no presente su credo, y de pronto, el señor Loucheur retira las enmiendas que había presentado a los proyectos de saneamiento gubernamentales. En esto, la Unión Republicana—es decir, hombres como Millerand, Poincaré y Marsal,—se pone también a la altura de las circunstancias, una altura de tablado, de opereta, o de política pingüina, y brinda una solución al país digna de países sometidos al mandato de las grandes potencias, pero no de Francia; la celebración de una Lotería Nacional... el estilo de España. Decídme si por estos vericuetos de

titubeos, renuncios y soluciones «pour rire» Francia—tan en peligro—no va derecha a la bancarrota y al fracaso... Esto, sin contar con que los últimos telegramas de Siria señalaban la ocupación de algunas ciudades como Hábaya por los rebeldes drusos, lo que no indica ni mucho menos que esta otra tempestad alzada contra Francia se haya resuelto en agua de borrajas...

En Inglaterra, el fascismo naciente y pujante, está hoy en igual sazón que hace doce o catorce años estaba el feminismo. Otro tanto cabe decir del comunismo inglés. A ambos bandos extremistas anima idéntico ardor combativo—que es lo que en definitiva da el triunfo—que animaba entonces a las solteronas sufragistas, tan zaheridas, y hoy tan triunfantes en los Parlamentos y en los Ministerios. El Labour Party, que hasta ahora fué la única amenaza a los poderes constituidos, acaba de adquirir categoría de fuerza conservadora al ser saqueado uno de los automóviles que hacen en Londres el reparto del periódico laborista «Daily Herald» por un grupo de fascistas y pedir Mr. MacDonald la protección del Gobierno británico frente a la violencia callejera.

Italia—pirandelliana pura—lanza ante las exigencias acreedoras del senador yanqui Mr. Birch, la insinuación, la velada amenaza de convocar una Asamblea de los Estados Deudores de Norteamérica—«La Internacional de los Morosos», como si dijéramos—y en tres días, con este sutil arbitrio consigue de Washington unas condiciones para la consolidación de sus deudas, que antes no lograron sus aliados Francia y Bélgica... Justo es, apuntar sin embargo, que parte de este éxito, se debe, acaso, al llamamiento de Mr. Matthew Well, vicepresidente de la Federación norteamericana del Trabajo, a todos los obreros yanquis, para que impongan una política conciliadora encaminada a anular la generosa—y conservadora—una fracción importante de las deudas de guerra. Y tampoco ha debido de ser muy ajena a la solución dada en Washington por las Comisiones italiana y norteamericana al tema debatido, amenaza que ya empieza a cundir por Europa y Sudamérica, de una guerra comercial—por medio de los «trust» sobre todo—contra el gran País acreedor de medio mundo... Pero esto nos lleva de pasada al tema del café brasileño, que se trata ahora en el horno de la actualidad más candente.

Hagamos punto, y dejemos, en gracia a la extensión del presente artículo, para otro día, el final de nuestro comentario; comentario que, no sin razón—a menos de que también nosotros «estemos» contagiados—hemos titulado atrevidamente «La demencia contagiosa».

JUAN G. OLMEDILLA

ARTE Y CIENCIA

El salón de artistas médicos

Recientemente se ha inaugurado en Madrid el primer Salón Nacional de Médicos Artistas. La novedad ha sido acogida por la crítica con cumplidos elogios, y el público está dispensando a esta Exposición una singular curiosidad. Para la mayoría de los visitantes, el aprecio de dotes artísticas de nuestros doctores les ha sorprendido, pues estaban muy lejos de sospechar la posibilidad de que tales cualidades, pudieran acusarse, con tan fina expresión en quienes, por razones de ciencia, no parece que sean tan sensibles a las vibraciones artísticas, como otras personas cuya vida se mueve en órbitas de ensueño. Los médicos, por el contrario, desgranan la «actividad de su intelecto en zonas donde la fantasía nada significa, y lo es todo la seca realidad anatómica».

Pero no hay que olvidar que la clase médica se encuentra en España en plena gestación de lozanía. Constantemente nuestros doctores están siendo objeto de señaladas mercedes de admiración, por los Centros de Enseñanza Médica más notables del mundo. Las Facultades más famosas de Europa y de América han acogido honoríficamente en su seno a muchos de nuestros más insignes doctores. Esta clase ha dado repetidas ocasiones para que el nombre de España sea pronunciado con los más ruidosos elogios. A la sombra de sabios de fama mundial como son: Ramón y Cajal; Recanensi; Goyanes; Giménez Encinas; Tapia; Marañón y otros muchos, se dibuja una juventud prometedora. Posiblemente las inteligencias mejor cultivadas de nuestra generación actual, se encuentran en el campo de la Medicina. Y este prestigio conseguido por la clase médica española, no solo se debe a los éxitos conseguidos en su profesión, sino a sus aspiraciones expansivas, que no conformes con una tendencia monócorde, se abren y bifurcan tratando de ganar nuevos horizontes. Los rayos violetas que surgen en sus laboratorios rizan su serpentina en variados ambientes del espíritu.

El médico en España no se conforma con su ciencia, sino que muestra una articulación viva, un anhelo irrefrenable de mayor radio de acción. Esto es, pues, lo que ha destacado la clase médica sobre otras que permanecen estancadas y no prueban su vitalidad en otro yunque que no sea el propio de su profesión.

Esta duplicidad de nuestros médicos, que no es sino la revelación de su aristocracia espiritual, les ha llevado ahora a abrir este primer Salón de Médicos Artistas. En sus salas, templadas y recogidas, se observa esa inquietud que antes nos referíamos.

Y la prueba, más palpable es que entre los cuadros y esculturas expuestas, sólo en

uno aparece el motivo médico. Es el cuadro titulado «La transfusión de sangre», pintado por don Jenaro González. En las demás obras no aparece la ciencia de Hipócrates para nada. La savia de la vida se ofrece clara y terminante. En vez de los angustiosos aspectos de dolor que con tanta frecuencia contemplan los médicos, sus pinceles han recogido paisajes en los que ríe el Sol, y la alegría se manifiesta luminosa. Y en vez de esqueleto o cuerpos enfermos, han llevado a los lienzos bellas formas, en donde la salud es como una canción de triunfo.

No hace mucho, el ilustre doctor César Juarros—que ha sido con los doctores Mesonero Romanos, Hernández del Castillo y Francés, organizador y alma de la Exposición—decía en uno de sus admirables artículos, que no es posible llegar a la perfección del trabajo de cada uno, si los ratos de ocio no se orientan en ocupaciones en las que entre por mucho el alma. Y, en efecto, así es. La sagacidad psicológica del doctor Juarros, no se ha equivocado en este punto. En la emprendida senda de superación de nuestra clase médica, estas disposiciones artísticas realizadas durante las horas de descanso, son el mejor tónico y van tallando la sensibilidad, haciéndola más apta para acometer luego las más empeñadas empresas científicas.

En este primer Salón, digno de destacarse no sólo por su significado, del cual acabamos de hablar, sino por el acierto con que están realizando muchos trabajos, se han reunido pinturas, dibujos, caricaturas, fotografías, esculturas, artes decorativas, composiciones musicales y libros de literatura. Los doctores han espigado en casi todas las zonas artísticas; la mayoría se muestran como excelentes aficionados; y muchos de ellos sobrepasan la calidad de aficionados para entrar en la categoría de artistas de profesión.

Lejos están ya los días no muy remotos, en que los médicos eran panacea de comedia. Aquellos doctores de Molière de largas casacas, altos sombreros de copa y lavativa bajo el brazo, han desaparecido ante los doctores modernos, finos de sensibilidad, pensadores elegantes, sentimentales casi todos, que tejen la aureola de su prestigio subrayando la labor científica con inquietudes de Arte. El médico ha dejado de ser un personaje cómico; y es, en cambio, pura expresión intelectual, que en las novelas y en las comedias modernas, tiene a su cargo en el diálogo, no las frases que hacen reír como antiguamente, sino las frases que hacen pensar.

JOSÉ CASTELLÓN.

(Prohibida la reproducción)

COMENTARIOS

Equivocaciones políticas

El general Primo de Rivera ha abierto francamente el camino. Cuando la vida exige una rectificación, debe hacerse sin empeño contrario de amor propio. Así, en el problema de Marruecos y en el regionalismo, el Presidente del Directorio piensa hoy de distinta manera que cuando no tenía las responsabilidades de Gobierno. Esta noble actitud, en vez de ser una puerta franca para el combate, es una señal de respeto que obliga a hacer un alto en el camino de la crítica.

Por lo tanto, bien puede decirse con sinceridad, y sin temor al excesivo celo de la censura, cuales sean las equivocaciones susceptibles de arreglo en el terreno político, que pisa menos en firme de lo que debiera, la Unión Patriótica.

Tiene otro error de origen la Unión Patriótica y es, la ausencia de los elementos políticos sanos del antiguo régimen, que podían haber aportado su experiencia y su talento a la nueva organización. El antipático a los políticos, ni puede ser constante, ni puede ser sincero.

Nadie pondrá en duda que los servicios de Calvo Sotelo en la Dirección de Administración Local, de donde ha salido la reforma de los Ayuntamientos y Diputaciones, ni los de Martínez Anido en Gobernación, ni los del conde de Alta en Trabajo, ni los de García Leizaola en Instrucción Pública, han sido de los más valiosos que ha recibido el Directorio y todas estas personas son políticos del antiguo régimen. Como ellos, muchísimos que no olvidaron por ser políticos, la austeridad y la honradez, podrían, en los momentos presentes, hacer un buen servicio al Directorio y a España, no escatimando el concurso de sus claras inteligencias y talentos.

Siempre se está a tiempo para rectificar errores, pero cuando como el cronista quisiera que la Unión Patriótica fuese un poderoso partido que pudiera despertar una oposición no menos vigorosa para combatir, por turno lícito y natural, no por ansias ni apetitos, las responsabilidades del Poder, forzosamente ha de parecer disculpable que, sin propósito de daño, se exprese, íntegramente, una opinión que consta a muchos es compartida por intelectuales y contribuyentes bien inspirados.

Si el diagnóstico para el mal es un avance para la curación, el relato razonado de los errores de bulto que se advierten en los primeros pasos de la Unión Patriótica, puede conducir al hallazgo del remedio, con lo que nadie saldría perdiendo y España ganaría bastante.

JUAN DE ALFARACHE

Este número ha sido visado por la censura

PICADILLO

Como una gran novedad, anuncian los periódicos «lluvia de estrellas».

¡Bah! Aquí la vemos todas las temporadas de Varietés. Y además, cuando nos pisan un callo.

Tanto nos gustan las estrellas que estrella... riamos a más de cuatro «bestigos» presumidos...

Las compradoras del mercado se extrañan de que todo haya subido desde que el juzgado de Abastos pesa y repesa.

Y tanto. Como que ha subido hasta el kilo. Los hay ya de 1.000 gramos.

De un periódico.

«Al llegar a Madrid se encuentra sin dinero». Pues le pasa lo contrario que a todo el mundo. Porque cuando se marcha la gente de allí, es cuando se le acaban los cuartos.

De un telegrama de NOTICIERO GRANADINO.

«En unas carreras celebradas en Australia, un auto que corria a 410 kilómetros por hora «se despitó».

«Un auto que corre a tamaño velocidad, no es extraño que pierda los «plios».

De un anciano colega.

«Al ser condenada hoy a Guernica, María Elorza...»

«No conocimos la pena de «Guernica». Debe haberse creado en la reciente reforma llevada al Código Penal.

De otro no menos vetusto.

«Gabañes en libertad». Debe referirse a los que no van amarrados por la trinchera.

Los toledanos resuelven el problema de la vivienda de un modo radical.

Fundarán cerca de la imperial Toledo la ciudad Satélite.

Nosotros los granadinos, en esto, vamos más adelantados. Seguimos en la Luna. ¡Más satélite!

Manuel Bueno ha publicado un artículo que titula «El dinero en la política».

Ya sabemos que siempre ha jugado un papel muy importante.

En la Diputación

El pabellón antituberculoso

Ayer, según estaba anunciado, se celebró la subasta para la adjudicación de las obras del pabellón antituberculoso que se va a construir en el Hospital de San Lázaro.

Presidió el señor Sánchez-Puerta y asistieron los diputados señores Carrillo, López Zayas y Figueruela, el secretario señor Torres Calleja y el Notario don Antonio García Trevijano.

Acudieron 10 postores y se adjudicaron las obras a Miquel López Peresena, que

EL VIOLENTO INCENDIO DE AYER

Arde por completo un edificio

Se descubre el fuego
En la madrugada de ayer, se produjo un violento incendio en la casa número 9 de la plaza de San Miguel Bajo, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

Serían próximamente las cuatro y media de la madrugada, se encontraban trabajando en dicha casa, que es propiedad de don Francisco Picazo Linares, de 43 años de edad, casado con doña Encarnación Gamvel, hermana del ilustre pensador del mismo apellido, y en la que su propietario tenía establecidas las industrias de fabricación de pan, pastas alimenticias, etc., el maestro de turno Ramón Santaella Martín, de 40 años de edad, y los auxiliares, Miguel Moreno y Rafael Godino Rodríguez, de 16 y 12 años respectivamente, cuando notaron que por la chimenea del horno, salía mucho humo y que de pronto surgió una gran llamarada de fuego. Alarmados dieron el aviso de lo que sucedía al dueño, que a aquella hora se encontraba descansando en un edificio que está adosado al que empezó el fuego.

Los primeros momentos fueron de gran ansiedad para el señor Picazo y su señora, alarmados por las voces de fuego que daban sus operarios.

En las habitaciones posteriores del edificio donde está instalado el horno, dormían la madre y hermana de dicho señor, que rápidamente bajó al jardín, donde a los pocos instantes se le unió su esposa, su madre y hermanos, así como la criada de la casa.

El fuego toma incremento. Los trabajos de extinción.
No habían transcurrido diez minutos desde que se declaró el incendio, cuando se encontraba todo el edificio ardiendo, favorecidas las llamas por el viento que a esa hora corría, siendo imponente el aspecto que ofrecía el siniestro.

Repuestos de la primera impresión el dueño y los obreros, empezaron juntamente con los vecinos inmediatos a desalojar los locales de muebles y enseres, siendo preciso derribar una puerta para poder salvar el ganado que estaba encerrado en unas cuadras.

No había pasado un cuarto de hora cuando empezaron a llegar agentes de la autoridad que dieron las órdenes precisas, haciendo el guardia de Seguridad Antonio Segovia, 6 disparos de pistola en señal de alarma, comenzando las campanas a tocar a fuego.

Próximamente a las cinco llegó al lugar del suceso el personal de incendios con las moto-bombas número 1 y 2, empezando a ser seguidos los trabajos de extinción, utili-

de San Miguel, el que por orden del Jefe de la Guardia municipal fué surtido convenientemente, habiendo necesidad de hacer un corte entre el edificio donde se encontraba el horno y el que ocupaba el señor Picazo, para evitar se corriera el fuego a la leñera que estaba completamente llena, aislando y dejando localizado el incendio, únicamente al edificio que da frente a la plaza de San Miguel. Estos trabajos fueron dirigidos por el arquitecto señor Montes Garzón.

Casi al mismo tiempo de llegar el servicio de incendios, se personaron en el lugar del siniestro, el Comisario de Vigilancia señor del Vado, los inspectores señores Reguero y Gámez y varios agentes, el capitán de Seguridad señor Alvarez, el teniente de servicio del mismo Cuerpo y varias parejas, el Teniente de Alcalde don Leopoldo Martínez Juliá y guardias municipales de infantería y caballería; coadyuvando todos al salvamento de enseres y extinción del fuego.

Los daños causados
Es imposible determinar con precisión los daños materiales originados por el fuego; personas de reconocida competencia aseguran que no bajarían de 30.000 a 40.000 pesetas, afirmándose así mismo que el edificio del horno y el colindante estaban asegurados en una Compañía.

Extinción del incendio
A las nueve de la mañana quedó totalmente sofocado el incendio, comenzando los trabajos de desescombro, viéndose perfectamente los estragos producidos por el mismo, habiendo quedado del edificio del horno únicamente las cuatro paredes.

Quedó salvada la mayor parte del mobiliario que tenían la madre y hermana del señor Picazo en el edificio.

Crónica de sociedad

Llegaron de Málaga don Mariano Verdugo, don Francisco Serra, don Miguel Fort, don Alejandro Vralta, don Aurelio Aya y don Enrique López de Aya.

—De la misma ciudad vintieron el ingeniero jefe de la cuarta División de Ferrocarriles don Diego Alvarez de los Corrales, don Francisco Lozano, don Federico Outenheimer, don Luis Sánchez Almonte y don Plácido Gómez de Cádiz, en unión de su hija Ana María y de su sobrina Concepción Schneider.

—Procedentes de Reims y Eperney (Francia), llegan constantemente remesas de Champagnes de las mejores marcas, que por los precios tan reducidos a que se venden en La Rioja, Gran Vía, se agotan rápidamente.

—Se encuentra en Granada, el ex ministro don Antonio Goicoechea, acompañado de su bella esposa.

—Las señoras elegantes deben comprar sus pletos, guantes, medias y adornos en la Casa Calonge, Mesones, 39, donde encontrarán lanas en todos colores para abrigos, labores y alfom-

GESTO DEL DIA

Temporales en alta mar

He aquí una nota que no se refiere única y exclusivamente a un sólo día, sino que, por el contrario, parece hacer referencia a numerosos días: los días crudos del invierno.

Todos los años, en cuanto el invierno afianza definitivamente su reinado, los periódicos nos traen noticias de temporales marinos. Hay costas que parecen reservadas simplemente a decirnos por qué caminos tan angustiosos y tan trágicos suele a veces herirnos la muerte.

Los periódicos de estos días reflejan esas mismas noticias, esas mismas inquietudes del mar revuelto y atormentado. En costas gallegas—las bien nombradas «costas de la muerte»—unos vapores pesqueros han naufragado a embates del temporal. Las tripulaciones se han salvado poco menos que de milagro, como si un hado bonancible les prolongase la vida para que nos contasen luego las angustias y las zozobras de la pesca en alta mar.

Vicente Blasco Ibáñez nos narra en su novela «Flor de Mayo», ciertas curiosas escenas de la vida marinera en alta mar, allí donde no llegan curiosos o profanas miradas. Y acaso la escena que hiera más directamente la sensibilidad del lector, es aquella del marinero herido por el temporal. El patrón le atiende amoroso y coloca una algaba sobre la herida, que es como una flor roja, como una sangrienta venera en su pecho. El herido quejase débilmente, tal que si toda su alma se le fuera a impulsos del dolor. Y el patrón, brillantes las pupilas por una niebla de lágrimas, cerrados los puños en un ademán de amenaza a la ciudad hostil y lejana, barbotaba con una voz que es como un atar de rabia: «¡Y aún dicen que el pescado es caro!».

Estos temporales de ahora, estos temporales de todos los inviernos, nos hacen volver los ojos al mar, que ya no es el mar frívolo y claro que conocimos durante las horas estivales. Bien está que, de cuando en cuando, nos acordemos de estos tritonos que chora, en todas las amanecidas, salen a ganarse bravamente el pan en lucha con la furia de los elementos.

Centro Artístico

La sección de música
Gran entusiasmo ha despertado entre el elemento musical del Centro Artístico, la constitución de la sección de música y la junta directiva llevada de este espléndido resurgimiento, se propone dotarla de cuantos medios sean necesarios para el mayor éxito de tan felices propósitos. El número de socios inscritos a la indicada sección es numeroso, y ofrece firmemente un eficaz desenvolvimiento.

Se alquila en la Alhambra

una bonita casa muy soleada con ccho habitaciones, agua corriente, jardín y cuarto de baño. Para informes

UNA AGRESION

Herida por su antiguo amante

Cuantas personas transitaban ayer tarde por la calle de San Matías, pudieron apercebirse cómo un individuo apunhalaba a sangre fría a una indefensa mujer.

Pronto se congregaron en el lugar del hecho muchas personas que impidieron que el criminal realizara sus propósitos, que no eran otros que los de matar a su víctima, llamada Isabel Martín Moreno, de 29 años, viuda, porque ésta se negaba a sus requerimientos amorosos.

Hace varios años que Isabel, tuvo relaciones ilícitas con el cabrero Juan Romero (a) «Tomizo», de estado casado, terminando las mismas por evitar disgustos.

Transcurrido algún tiempo, el «Tomizo» se marchó a Sevilla y desde allí escribió a Isabel para que volvieran a verse, sin que ésta hiciera caso a sus pretensiones, y como viera el «valiente» que eran inútiles sus reiteradas peticiones, le envió últimamente otra carta, en la que le amenazaba con darle un serio disgusto.

Isabel dió cuenta al inspector señor Reguero de las amenazas de que era víctima. Y efectivamente, hace pocos días llegó a Granada el Juan Romero, siendo llamado a la Comisaría y amonestado seriamente, pero ya tenía concebido su plan y al encontrarse a su ex amante en la esquina del callejón de la Capitana, realizó la agresión, usando para ello una navaja, y dándose seguidamente a la fuga.

Conducida Isabel a la Casa de Socorro fué curada de dos heridas extensas en la cara, calificadas de graves, siendo trasladada después al Hospital y encamada en la sala del Sagrado Corazón.

El autor de la agresión que vive en el barrio, aun no ha sido detenido.

Robo en la Central de Teléfonos

En la madrugada de ayer fué robada del despacho del Director de la Central de Teléfonos de esta capital, una máquina de escribir, sistema «Underwood», valorada en 1.500 pesetas, sin que hasta ahora se conozcan detalles de cómo se cometió el hecho, ni quienes sean los autores del mismo.

Denunciado el caso en la Comisaría por el Director don Ramón García, se procedió inmediatamente a realizar las oportunas diligencias, encontrándose la máquina en una casa de préstamos, donde había sido pignorada.

Este servicio fué llevado a cabo por el arriante don Luis Hernández, bajo la dirección del Comisario señor del Vado, concurriendo los señores...

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid

Política

Despachando con el Rey
Madrid 20.—Con el Monarca despachó esta mañana, el vocal del Directorio, general Gómez Jordana.

Magaz y los subsecretarios. Llaneza en la Presidencia. La conferencia de Alcazarquivir

Madrid 20.—Con el Presidente interino del Directorio despacharon esta mañana, los subsecretarios de Marina, Hacienda, Gracia y Justicia y Trabajo, y los directores de Administración Local y Abastos.

En la Presidencia estuvo el señor Llaneza, quien confirió con el vocal del Directorio, general Hermosa.

El general Jordana, hablando con los periodistas, se ocupó de la entrevista que hoy celebraban en Alcazarquivir con el presidente general francés en Marruecos, M. Steeg, los generales Primo de Rivera y Sanjurjo.

La conferencia—dijo—tendrá indudable importancia, por los temas que en ella se abordarán.

Añadió que asistirá a los actos que se celebrarán en Alcázar, el general francés Naufrin.

Magistrado en la Presidencia

Madrid 20.—Esta tarde estuvo en la Presidencia el magistrado del Tribunal Supremo, señor Cubillo.

Cambió en Madrid

Madrid 20.—Esta mañana llegó a esta corte, el ex ministro regionalista, don Francisco Cambó.

Una misión relacionada con el convenio franco-español

Madrid 20.—Hoy han llegado a Madrid el comandante Geuboug y el teniente de navío Quien encargados por el Gobierno francés de una misión relacionada con los acuerdos de la conferencia franco-española.

Seguieron su viaje a Málaga con una misión especial.

El embajador de Francia

Madrid 20.—Esta tarde estuvo en la Presidencia el embajador de Francia.

El señor Peretti de la Roca, conferenció con el general Gómez Jordana y con el señor Aguirre de Cárcer.

El "modus vivendi" con Alemania

Lo que dice Magaz. El éxito o la responsabilidad corresponde al Gobierno, y no a determinado organismo.

Madrid 20.—Al llegar a la Presidencia el marqués de Magaz, expuso que le había causado sorpresa ver el éxito del convenio comercial con Alemania atribuido a determinado organismo, pues la gloria o la responsabilidad de toda negociación corresponde íntegra al Gobierno, que ha actuado en este asunto, auxiliado por el subsecretario de Estado.

También le extrañaba que se calificara de gran triunfo el «modus vivendi», pues sólo es una posición menos molesta para ambas naciones y que permitirá llegar a un nuevo y definitivo acuerdo, beneficioso para los intereses de ambos países.

Reunión del Directorio

Los asuntos aprobados

Madrid 20.—A las 9'20 de la noche, corrió y oyó la reunión celebrada hoy por el Directorio.

El general Vallespinosa dijo, a la salida, que se dio cuenta de las peticiones que llevaron los vocales del Directorio, aprobándose una modificando las líneas transitorias del proyecto de transportes, para armonizar todos los intereses, al pasar de uno a otro régimen.

El subsecretario de Marina aportó un proyecto, que fue aprobado en la parte fundamental, para la fabricación y construcción de torpedos.

El señor Calvo Sotelo llevó varios asuntos de su negociado, entre ellos, los referentes a impuestos municipales, segregación de algunos pueblos, agregación de otros, etc.

El subsecretario de Fomento dió cuenta de un proyecto modificando un artículo de la ley de epizootias y otro relacionado con las obras del canal Victoria Alfonso.

Admitiendo la dimisión a un vocal del Consejo Superior Ferrovionario y nombrando quien le ha de sustituir.

El subsecretario de Hacienda trajo un proyecto de transferencia de crédito El de Guerra no tuvo tiempo de despachar.

Miscelánea

El automóvil del Cardenal Primado choca con un autobús Su Eminencia ileso

Madrid 20.—En la calle de Fernando VI chocó el automóvil del Cardenal Primado, con un autobús de la línea de Atocha a la Glorieta de Bilbao.

El choque fué muy violento.

Resultaron ileso el Cardenal y su familiar que le acompañaba.

El coche quedó destruido.

Éxito teatral

estrenó la comedia en tres actos, de Fernández Ardavui, «La nave sin timón».

Fuó un éxito completo, hallándose el Coliseo atestado de público.

Encuentro de boxeo. Asensio, descalificado

Madrid 20.—En el Circo Price se verificó un encuentro de boxeo entre Ruiz y Asensio.

Al primer «round», no ocurrió nada de particular, pero al terminar el segundo, Asensio dió un golpe bajo a Ruiz.

Este cayó al suelo, y reconocido por los médicos, certificaron que no podía continuar el partido.

Se descalificó a Asensio y quedó ganador Ruiz.

Palatinas

El Rey en La Latina

Asistió a la representación de «Volver a Vivir»

Madrid 20.—Esta noche el Rey estuvo en el teatro de La Latina presenciando la representación de la obra de Felipe Sassone «Volver a Vivir».

Marruecos

Sin novedad

Madrid 20.—El parte de Marruecos facilitado esta noche en la oficina de información de la Presidencia, no acusa novedad alguna.

Melilla

Funerales por Jordana

Melilla 20.—En la iglesia del Sagrado Corazón, se dijeron misas por el eterno descanso del alma del teniente general Gómez Jordana.

El templo estuvo concurridísimo.

Agasajos a los heridos. Próximas sumisiones. Desembarco de tractores. Accidente a un soldado

Melilla 20.—Estuvieron en el hospital Docker, reparando tabaco a los soldados allí acogidos, las señoras y señoritas pertenecientes a la Asociación de Visitadoras del Soldado.

—En los terrenos de labor, del campo enemigo, cercanos a nuestras posiciones de primera línea, son muchos los indígenas que se dedican tranquilamente a las faenas de la siembra.

—Se tienen noticias de que pronto se llevarán a cabo numerosas sumisiones.

—Actívase los trabajos de construcción de una pista desde el campamento de Dar Drius a la nueva posición de Zoco el Telaza de Bu Becker.

—El vapor correo ha desembarcado trece tractores, seis de ellos, destinados a los carros de asalto.

—En ocasión de dispararse casualmente el fusil en el campamento de Tafersit, al soldado del batallón de Cartabia.

Pizarra del Banco Hispano Americano

SUCURSAL DE GRANADA

Cambios del 20 de Noviembre de 1925

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	69	40
Amortizable 5 por 100	00	00
Amortizable nuevo 5 por 100	00	00
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Exterior 4 por 100	83	60
Tesoro 4 75 por 100	000	00
Banco Hispano Americano	000	00
Banco de España	582	00
Banco Español Río de la Plata	50	00
Banco Central Mexicano	000	00
Azucareras. Preferentes	111	00
Ordinarias	44	00
Acciones Tabacos	000	00
Ferrocarriles del Norte	406	50
Alicante	363	00
FRANCOS	27	85
LIBRAS ESTERLINAS	84	00
Marcos	0	00
Dólares	0	00
Liras	00	00
Francos suizos	000	00
Francos belgas	00	00
Escudos portuguesa	0	00

gena, Francisco Yarazal, se produjo una herida grave en la mano izquierda.

Las relaciones entre Beni Tuzin y Gueznaya

Melilla 20.—Las relaciones entre los cabileños de Beni Tuzin y los de Gueznaya, continúan muy tirantes.

Se sabe que los de Beni Tuzin, se han negado a hacer entrega del ganado que razzaron recientemente en Gueznaya, por lo que se han registrado encuentros muy sangrientos entre los indígenas de una y otra cábila.

A estas luchas, parece que no son ajenos los de Beni Urriaguel, fieles a su propósito de mantener la discordia entre las cábilas próximas a la zona pacificada.

La recogida de armamento

Melilla 20.—Por las fuerzas pertenecientes a la Oficina de Información de Bu Ermama, (Beni Saio), ha comenzado el desarme de los indígenas de aquellos poblados.

Hasta ahora, van recogidos 132 fusiles y buen número de cartuchos.

En otras cábilas del territorio, continúa igualmente el desarme de los indígenas.

Proyectando rendirse. Los beniuirriaguales, contrariados

Melilla 20.—Se sabe que los indígenas de Beni Ulichet guardan la ocasión propicia para someterse a España.

Los beniuirriaguales se muestran muy contrariados, porque la aviación y la artillería les impiden sembrar.

Castro Girona en Axdir

Visitando el sector. En Yebel Sedúm, Amekrán, Malmusi y Cuernos de Xauon. Revista de harcas amigas. Visita al Hospital

Melilla 20.—En automóvil marchó el comandante general señor Castro Girona, a visitar todo el sector de Axdir, partiendo de la playa de Cebadilla.

Estuvo en Yebel Sedúm, ojeando desde aquellas alturas el campo enemigo.

Luego marchó al monte Amekrán. Allí presenció el general Castro Girona los trabajos que se efectúan para el emplazamiento de una batería del grupo de Melilla.

Durante la visita al monte Amekrán, se oyeron algunos disparos de Artillería, hechos por el enemigo. Algunos de los proyectiles fueron a estrellarse en la falda del monte.

La posición está guarnecida por fuerzas de Regulares de Melilla.

Después de almorzar se dirigió a Malmusi el señor Castro Girona.

Cerca de los Cuernos de Xauen, estaban formadas las harcas de Muñoz Grande y Pajarero.

Dichas unidades indígenas fueron revisadas, y al romper filas, los harqueños saludaron al general, con gritos de júbilo.

OLYMPIA

TEMPORADA DE GRANDES EXCLUSIVAS

Conciertos por la Orquesta Olympia

Hoy sábado 21 de Noviembre

Secciones desde las 3 de la tarde y la última a las 11 de la noche

¡Acontecimiento artístico sensacional!

ESTRENO del suntuoso film original de D. JACINTO BENAVENTE

titulado:

Más allá de la muerte

Dirección artística de Benito Perojo (Epigrafas de D. JACINTO BENAVENTE)

Asunto cuyo modernismo y originalidad ha de constituir un éxito seguro. Consta esta película de 2 grandes jornadas, y para que el público pueda apreciar en una sola sección su mérito artístico, se proyectará

Hoy completa. Hoy

En los Cuernos de Xauen examinó el señor Castro Girona detenidamente la posición, informándose de todos los servicios.

De la estancia en dicho lugar, el comandante Zaragoza impresionó una película.

El comandante general recorrió después la línea de puestos llamados los «trece», continuando hasta la playa de la Cebadilla.

Allí examinó los puntos donde se efectuaron los primeros desembarcos. El general Martín le informó de los trabajos realizados y en proyecto para impedir que los disparos del enemigo causen daños importantes.

Por la pista se dirigió el comandante general al hospital, donde visitó y conversó con los heridos y enfermos.

A la caída de la tarde, el señor Castro Girona, muy satisfecho de la excursión, regresó al puesto de mando.

Durante su permanencia en el campamento general, la banda de música de la segunda media brigada de Cazadores de África, interpretó alegres composiciones.

Ceuta

El coronel Franco

Ceuta 20.—Procedente de Axdir desembarcó en este puerto, el jefe de la Legión, coronel Franco.

Tetuán

El teniente coronel Otto, intentaba pasar al interior del Rif

Tetán 20.—Se sabe que el teniente coronel alemán Otto Félix que ayer fué herido y hecho prisionero por el servicio de emboscada de Xar Aman, no había estado en el Rif e intentaba pasar a su interior cuando lo sorprendieron.

Vestía pantalón de uniforme, americana y chilaba.

Llevaba una cartera árabe que contenía varias cartas escritas en alemán.

Larache

El viaje del Presidente y del Alto Comisario

Larache 20.—Llegó el marqués de Estella con el Alto Comisario, general Sanjurjo.

En el puente internacional se hallaban fuerzas indígenas del labor español de Tánger, que rindieron honores.

Fueron recibidos el Presidente y el Alto Comisario, por el general Riquelme y varios jefes que llegaron de Larache.

A las doce de la mañana entraron en esta plaza, recibiendo el cónsul Dris Er Kiff y las autoridades.

Después de breve descanso y de revisar las fuerzas, siguieron la marcha al campamento de Tzerin, donde revisaron igualmente las tropas, volviendo a Larache a las dos y media.

Antes de salir del campamento de Tzerin, el general Primo de Rivera presentó al Alto Comisario y elogió la labor realizada.

Dijo, que seguirá luchándose con Abdel-Krim, hasta anularle.

Recordó los tristes días pasados y expuso que, para la labor futura, se cuenta

con la adhesión y desprendimiento de España, que es el país más fácil de gobernar del mundo, pues aparte de algunos inadaptables que no tienen importancia, todos se hallan del lado del Gobierno.

A las cinco, en el patio moro de la Comandancia, hubo recepción, presentaciones y despedida.

Por la noche se celebró en el Teatro España, una función de honor.

Los generales Primo de Rivera, Sanjurjo, Riquelme y Soriano, fueron recibidos a los acordes de la Marcha Real.

A Alcázar

Larache 20.—Esta mañana a las ocho, salieron con dirección a Alcazarquivir, los generales Primo de Rivera, Sanjurjo y Riquelme, con su séquito.

Asistirán, como es sabido, en la citada población, al acto de condecorar a los jefes y oficiales franceses.

Estarán también presentes, el presidente francés M. Steeg y el general Brunneau.

Zona francesa

Daños por el temporal. La posición de Ain-Aixa rodeada por las aguas. El enemigo trata de inquietar

Casablanca 20.—Las lluvias últimas han causado daños en todo el frente.

La posición de Ain-Aixa se halla rodeada por las aguas que forman una verdadera laguna.

El enemigo trata de aprovechar esta circunstancia para inquietar por ambos flancos las posiciones del Norte de Kiffan.

Regiones

Andalucía Oriental

Un niño herido de un tiro

Málaga 20.—En la calle de Aragón, jugaban los niños Antonio Torres Cabello, de 10 años y Rafael Losada García, con una escopeta de las denominadas de salón.

Quiso la mala suerte que a Antonio, que era el que tenía el arma, se le disparase ésta, alcanzando el proyectil a Rafael.

Algunas personas que se dieron cuenta de lo ocurrido y vieron que el infortunado niño se hallaba herido, le condujeron con toda premura a la Casa de Socorro.

Rafael, que presentaba una herida en la región costal izquierda, fué convenientemente asistido.

El cadáver de un oficial

El ahogado que apareció en Estepona, resulta ser un oficial de infantería retirado

Málaga 20.—El cadáver encontrado en la playa de Estepona, ha resultado ser el del oficial de infantería retirado, don Diego Lladó y Lladó.

Este señor residía con su familia en Ceuta.

Se sospecha que fuese allí robado y arrojado al mar, donde pereció.

Andalucía Occidental

Un matarife, herido

Córdoba 20.—En el Matadero, al co-

ger una porción de despojos de cerdo el matarife Rafael Jiménez Javara, de 12 años, tuvo la mala fortuna de clavarse en la mano izquierda, un cuchillo que había entre los despojos, resultando lesionado.

Rafael se trasladó a la Casa de Socorro, donde le apreciaron una herida en la mano izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado.

Primo se retrasa un día

Sevilla 20.—El Gobernador ha recibido un telegrama del general Primo de Rivera, comunicándole, que por tener que asistir en Alcázar a la imposición de condecoraciones a jefes y oficiales franceses, demora un día su viaje a Sevilla, a donde llegará el 27 del corriente.

El Cardenal Arzobispo, a Roma

Le acompañará el de Granada

Sevilla 20.—El Cardenal Arzobispo, Doctor Ilundáin y Esteban, marchará a Roma en los primeros días de Diciembre próximo, para asistir al Consistorio secreto y recibir de manos del Santo Padre Pío XI, el capelo cardenalicio.

S. I. irá acompañado del Arzobispo de Granada, el cual marcha también con igual fin.

El Consistorio tendrá lugar el día 17 de Diciembre.

Cataluña

Sacerdote condenado

Barcelona 20.—El capitán general ha aprobado la sentencia, hace tiempo dictada por el Consejo de Guerra, reunido en esta plaza, contra el sacerdote don Antonio Bach, acusado de manejos separatistas, pues intentó levantar partidas para intentar contra los intereses de la Patria.

Se le condena a un año de prisión correccional y 2.000 pesetas de multa.

La agresión del sereno de «La Joaquina»

Barcelona 20.—El juzgado ha recibido declaración a las viudas de los obreros Joaquín Gil y José Serrate, muertos por los disparos del sereno de la fábrica «La Joaquina».

Ninguna de ellas aportó detalle alguno de interés.

El entierro será el domingo, para que puedan asistir los compañeros.

Canarias

Hundimiento de una casa

Santa Cruz de Tenerife 20.—En looc se hundió una casa en construcción.

Entre los escombros quedaron el propietario de la finca Antonio Martínez y cuatro obreros.

Los cinco resultaron con heridas de consideración.

Valencia

Atropellada por un auto

Valencia 20.—La anciana de 70 años, Juana Ramón Vivó, frente al cine Benlliure, Avenida del Puerto, fué ayer mañana atropellada por el auto 1.123.

En la Casa de Socorro, donde fué asistida, se le apreció una herida contusa de 15 centímetros de extensión en la región parietal derecha y conmoción cerebral. Pronóstico grave.

(Pasan los telegramas a 8.ª plana)

Dr. M. Navarro Romero

CONSULTA GENERAL DE

MEDICINA Y CIRUGÍA

de 4 a 6

Alhóndiga, 16, 1.º

Lecciones de Mecanografía

Nos complace participar al público en general, que en el local de las máquinas de escribir Underwood se dan lecciones a precios muy reducidos, por una experta Mecanógrafa.

Calle de Reyes Católicos, número 53, principal.

Se venden perros lobos

Tinte Aguila de Oro

Antonio Romera

A LAS FAMILIAS

que necesitan realizar sus compras en la temporada actual, de cualquier artículo de lana, seda o algodón; géneros de punto; ropa de abrigo para cama y mesa, o géneros blancos de hilo o de algodón,

Recomendamos procuren visitar con preferencia los acreditados Almacenes EL LEON, que es, por excelencia, la casa que más surtidos presenta en toda clase de artículos y la que, sin obstentación ni alardeos, vende más barato en Granada.

Se han recibido las fantasías de más novedad en lanas y en sedas para vestidos de señora y lo más selecto en cortes de trajes y de gabanes para caballero.

EL LEON

Mesones 98.-Ahora Postz Zorrilla 98
Teléfono 240. - Granada

CHOCOLATES Enrique Sánchez

Verdadero tesoro de la vejez

Los organismos gastados por el trabajo, los sufrimientos, o las enfermedades, necesitan el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Joven ahogado

Valencia 20.—Por uno de los caraberos de servicio en la playa, consiguió, con el auxilio de un transeunte, extraer del mar a un joven que presentaba síntomas de asfixia.

Carretero aplastado

Castellón 20.—Por la carretera de Albuñol, iba en un carro tirado por cuatro mulas, el carretero Alejandro Mompó.

Extranjero

Transvaal

El mayor pozo del mundo
Tobacco 20.—Se ha perforado en una de las minas de oro del Rand el mayor de los pozos conocidos, pues alcanza la profundidad de 2.300 metros.

Inglaterra

La reina Alejandra ha muerto
Sentimiento en Londres
Londres 20.—A las seis de la tarde ha fallecido la reina Alejandra, madre del rey Jorge V.

Cuba

Hundimiento de un buque
Se ahogan doscientos trabajadores
La Habana 20.—El vapor «Ville de Calles» se ha ido a pique, pereciendo ahogados doscientos trabajadores dedicados al cultivo de la caña de azúcar.

Francia

El arsenal de Tolón, ardiendo
Las pérdidas se elevan a cinco millones de francos
Tolón 20.—Está ardiendo el arsenal. Gran número de soldados trabajan en la extinción del siniestro.

Alemania

El ajedrecista Capablanca pierde una partida
Berlín 20.—En el campeón de ajedrez, Capablanca, ha perdido su partida correspondiente a la séptima ronda de la primera vuelta, en el torneo de Moscú.

India

Un ciclón causa 5.000 víctimas
El sur de la India asolado
Londres 20.—Un violento ciclón se desencadenó en las regiones meridionales de la India, asolándolas.

Italia

Escándalo en la Cámara de diputados
Los comunistas son expulsados violentamente
Roma 20.—A poco de abrirse esta tarde la sesión en la Cámara de diputados, el comunista Maffi, protestó enérgicamente contra la manifestación de que ayer hizo objeto la Asamblea al señor Mussolini, afirmando que había sido preparada y que tenía por objeto falsear el alma del pueblo.

Temporada de invierno en Almuñécar. El Hotel mejor situado y de mayor confort, es el Gran Hotel Palace

Ayuntamiento

Entrega de un acta
El Decano de la Beneficencia Municipal, D. Mariano Páramo, entregó ayer mañana al Alcalde el acta de la reunión que celebró ayer en el Colegio Médico el personal administrativo, para tratar de la proyectada reorganización de los servicios benéfico-sanitarios.

serían atendidos todos los acuerdos que se estimasen justos.

Vacunaciones

Han sido vacunadas 219 niñas del Colegio de Calderón y ayer, por la mañana, 51 niñas del Colegio de PP. Escolapios, donde seguirán las inoculaciones, así como en varias Academias particulares de enseñanza.

UN ROBO EN «EL 32»

Se llevaron dinero y alhajas por valor de 600 pesetas
Por personas bien informadas, se nos asegura que en el Restaurador «El 32», se cometió hace dos noches un robo de relativa importancia, llevándose los ladrones unas 50 pesetas en metálico, un reloj de oro, valorado en unas 300 pesetas y varias sortijas en 250.

Dos accidentes tranviarios
En la línea de Santafé y en la de Gabia
A las ocho y media de la mañana, y debido a la espesa niebla que había, chocaron los tranvías números 25 y 10, uno de viajeros y otro de mercancías, en el kilómetro del 6 al 7 de la línea de Santafé, resultando varios heridos que fueron trasladados inmediatamente a Granada.

Revista de mercados
Mezclero público
Estado de la carnización verificada en el día de ayer
Becerras 9, a 4'00 pesetas kilo; vacas 3, a 3'90; borregos 22, a 3'65; cabras 14, a 2'80; toros 1, a 4'00.

Noticias breves
Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 490 raciones.

CARTAS DE ALEMANIA
Una Excursión a los Centros Industriales
CREFFELD
(De nuestro corresponsal)

Creffeld es la ciudad de la seda y del terciopelo, de los brocados y tapicerías, la competidora de Lyon, de Zurich y de Como, en los mercados del mundo. Es también la ciudad de los parques y jardines. Ninguna ciudad alemana tiene, proporcionalmente, tantas hectáreas de superficie arbolada como Creffeld. Las fábricas se levantan en los alrededores del centro urbano separadas unas de otras por campos y bosques. Las chimeneas desaparecen entre los chopos y eucaliptos. Al recorrer las calles y plazas de Creffeld, tanto del núcleo antiguo como de la ciudad nueva, lo mismo en el pintoresco y angosto «Schwanmarkt» (Mercado de Cisnes) que en las espaciales y señoriales avenidas del barrio del Museo, frente al magnífico Palacio de Ayuntamiento y en torno a la Escuela Superior de Industrias Textiles (la primera de Europa), por todas partes, en suma, recibe el viajero la misma impresión de calma, de amable lentitud, de grado silencio. Hay en el ambiente urbano de Creffeld mucho de la atmósfera holandesa (la frontera está a 20 kilómetros) y nada o casi nada del estrépito, de la fiebre, de la agitación y el humo que acostumbra a ser las características de los demás centros industriales de la región. Todo ello, sin embargo, no priva a Creffeld de ser una ciudad de 150.000 habitantes y un núcleo fabril y manufacturero de primera magnitud en la gran constelación industrial del norte de Alemania.

Creffeld, Octubre de 1925.

Nuestro folletín
Mañana termina la interesante novela de Fernández y González «Los siete Infantes de Lara», tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores la publicación de una bella obra de M. Maryan, cuyo título es «La Rosa Azul».

«La Rosa Azul» es tan sugestivo como su texto que desde el primer instante cautiva al lector, comunicándole los dulces sentimientos, en cuya descripción es inimitable maestra la insigne autora de

«La Rosa Azul», hasta el punto de haberse agotado todas las ediciones de este libro, que puede parangonarse en amenidad y galanura con «Anuziata», la otra producción cumbre de la pluma genial que produjo

«La Rosa Azul», novela esta, donde triunfa con esplendores sentimentales el Amor que es el camino que se abre bajo la mirada del Todopoderoso, en esta tierra, más allá de la cual está el lugar de la reunión eterna, como, sentidamente, al final de

«La Rosa Azul» dice Maryan, la genial escritora que desde 1897 viene triunfando con delicadas producciones, objeto en España y América, de copiosas versiones al castellano, enseguida agotadas por lectores y lectoras, singularmente estas, que encontraron solaz y deleite en las creaciones de tan exquisita mujer, dominadora de lo que ha dado en llamarse «Novela blanca», género selecto, del cual es brillante muestra

«La Rosa Azul» cuya inserción en nuestro folletín habrán de estimar mucho los favorecidos de NOTICIERO GRANADINO que procura siempre escoger, para regalo de quienes lo leen, las mejores obras literarias, de absoluta moralidad y profundo encanto, cual esta de

«La Rosa Azul» que nos autoriza a reproducir la «Editorial Pueyo» de Madrid, propietaria de la versión española que A. Mariñana ha realizado de esa joya de la Literatura especial a que consagraron sus actividades M. Dely, Alanic y la inglesa Barclay, de ese género bello y delicado en que, usando de la imagen, puede afirmarse que ha florecido

«La Rosa Azul» que nos autoriza a reproducir la «Editorial Pueyo» de Madrid, propietaria de la versión española que A. Mariñana ha realizado de esa joya de la Literatura especial a que consagraron sus actividades M. Dely, Alanic y la inglesa Barclay, de ese género bello y delicado en que, usando de la imagen, puede afirmarse que ha florecido

«La Rosa Azul» que nos autoriza a reproducir la «Editorial Pueyo» de Madrid, propietaria de la versión española que A. Mariñana ha realizado de esa joya de la Literatura especial a que consagraron sus actividades M. Dely, Alanic y la inglesa Barclay, de ese género bello y delicado en que, usando de la imagen, puede afirmarse que ha florecido

«La Rosa Azul» que nos autoriza a reproducir la «Editorial Pueyo» de Madrid, propietaria de la versión española que A. Mariñana ha realizado de esa joya de la Literatura especial a que consagraron sus actividades M. Dely, Alanic y la inglesa Barclay, de ese género bello y delicado en que, usando de la imagen, puede afirmarse que ha florecido

«La Rosa Azul» que nos autoriza a reproducir la «Editorial Pueyo» de Madrid, propietaria de la versión española que A. Mariñana ha realizado de esa joya de la Literatura especial a que consagraron sus actividades M. Dely, Alanic y la inglesa Barclay, de ese género bello y delicado en que, usando de la imagen, puede afirmarse que ha florecido

«La Rosa Azul» que nos autoriza a reproducir la «Editorial Pueyo» de Madrid, propietaria de la versión española que A. Mariñana ha realizado de esa joya de la Literatura especial a que consagraron sus actividades M. Dely, Alanic y la inglesa Barclay, de ese género bello y delicado en que, usando de la imagen, puede afirmarse que ha florecido

LABRADORES
SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS
Remolacha Forrajera y Alfalfa
El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras.

Shell
GASOLINA PERFECTA
ACEITE PARA AUTOMOVILES
PETROLEO REFINADO
ACEITE COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL Y GAS-OIL

REALIZACION
HA TERMINADO LA HECHA POR LOS
Grandes Almacenes SOLER
Desde el 15 de Octubre quedarán expuestos en los interiores de esta Gran Casa los ULTIMOS MODELOS de

Sección religiosa
Préstamos hipotecarios
de 5 a 50 años y 5 por 100 de interés anual se consiguen con toda rapidez y reserva solicitándolos por mediación del

Obsequio de la Sociedad NESTLE
Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLE, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita.

PICORES
de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, COQUEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de

Cañadas
CIRUJANO-DENTISTA
Reyes Católicos, 57, principal
Horas de consulta de 9 a 12 y de 3 a 5 excepto los días festivos

DR. CIFUENTES
Consulta general de Medicina
AGUILA, 13
De 12 a 2 y de 7 a 10

Banco Hispano Americano
CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
Sucursal Granada GRAN VIA DE COLÓN
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

«La Rosa Azul» que nos autoriza a reproducir la «Editorial Pueyo» de Madrid, propietaria de la versión española que A. Mariñana ha realizado de esa joya de la Literatura especial a que consagraron sus actividades M. Dely, Alanic y la inglesa Barclay, de ese género bello y delicado en que, usando de la imagen, puede afirmarse que ha florecido

De la Provincia

De Huétor Tájar. Los problemas locales

Es muy plausible la labor llevada a cabo por el virtuoso cura propio de esta villa en los dos cementerios canónicos de la misma, los cuales presentan un decoroso aspecto interior, demostrativo del celo de las autoridades eclesiásticas y del exacto cumplimiento de las disposiciones de Sanidad.

La bien constituida Junta local de este ramo, debe realizar la obra excelente que de ella se espera, dados los humanitarios sentimientos de los señores que la componen.

Hay que garantizar la salud pública, hoy amenazada por los muchos focos de infección que hay dentro de la localidad, como el trazado de acequias, al descubierta en todas direcciones, por las principales calles de la población, el abastecimiento de agua por la misma acequia, etc.

Del buen deseo que anima al celoso Alcalde, no dudamos que prestará la debida cooperación a la antedicha gran obra, pues para ella dispone en una de las fincas de su propiedad, de un manantial de agua que apenas dista del pueblo unos 500 metros, razón más que sobrada para acometer el urgente problema del abastecimiento, como también existe la de aprovechar la subvención que el Estado concede para obras de esta naturaleza.

Como el kiosco de la Banda Municipal y otras mejoras próximas a inaugurarse, esperamos que esta obra sea también pronto un hecho. Es legítima aspiración de todos.

El mal ejemplo de determinados labradores que se entregan a una labor mezquina e infame, debe servir de acicate a los buenos para trabajar en beneficio del pueblo, contando con el paraben de todos los vecinos y aún de aquellos que, sin residir en ella, son amantes apasionados de su Patria granate. Se engrandecerá a ésta, mejorando todos su Patria chica.

R. D.

En Zafarraya. Robo en un cortijo

En la madrugada del 14 último, se comió un robo en el cortijo «Palique» del término municipal de Zafarraya, propiedad de Antonio Sánchez Reina.

En virtud de la denuncia que presentó el propietario del Cortijo, a las primeras horas de la mañana de dicho día, salió para la finca indicada la Guardia civil, la que practicó diligencias, que dieron por resultado la detención de los hermanos Manuel y Miguel Sánchez Pareja, de 15 y 14 años respectivamente, naturales y vecinos de Zafarraya, los que fueron hallados en el sitio denominado «Sierra Blanquilla».

Los jóvenes y aprovechados hermanos, entraron en el cortijo por una ventana de la planta baja del edificio, y aprovechando el sueño del dueño y de su esposa, entraron en su dormitorio, llevándose 155 pesetas 50 céntimos, que Antonio Sánchez guardaba en el bolsillo del pantalón.

Después de recogido el dinero, los ladrones se marcharon por la puerta principal del cortijo, que dejaron abierta.

Los detenidos se confesaron autores del robo y en su poder fueron halladas las 155 pesetas 50 céntimos robadas.

De Torvizcón. Desgracia sentidísima
Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta villa el maestro nacional jubilado de El Puerto Santa María, don Manuel Rincón Párriza (q. e. p. d.) a los 75 años de edad y habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su muerte ha sido muy sentida por las simpatías de que el finado gozaba entre cuantos en vida le trataron.
El magisterio ha perdido un modelo de maestros, que siempre trabajó en pró de la Enseñanza y para el más exacto cumplimiento de su deber.

Reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame, particularmente su hijo don Antonio Rincón García, culto profesor y farmacéutico de esta villa.—El correspondiente.
SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL
La Guardia civil de Alhendín, ha denun-

Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE ARMILLA ALTITUD 657 m.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

HORA	Presión a 5'	VIENTO		Temperatura	Humedad	Estado del cielo	Niebla en millas
		Dirección	Fuerza				
7	706'7	S	1'5	14	95	Casi despejado	
13	705'9	Calma	0'0	13'5	67	Idem	
18	705'0	SW	1'7	10'0	84	Cubierto	

Temperatura máxima . . . 14'7 . . . mínima . . . 13

Tiempo probable para hoy

(RADIOS DE LA OFICINA CENTRAL)

Tiempo de gran nubosidad. Algunas lluvias de escasa intensidad.

ciado a Nicomedes Salinas y José Moya, por cazar con hurón.
—La de Almuñecar, ha intervenido una caballería de dudosa procedencia, que encontró en poder de Francisco González Palacios.
—La de Cortes de Baza, ha detenido a Gabriel Morcillo Alvarez, por raptó y heridas leves causadas a la joven de 16 años Lucía Valdivieso.
—La de Albolote, a José Sánchez Rodríguez, presunto autor de la sustracción de una azada a José Hurtado.

Casos y cosas
Detenido por sospecho
Ayer fué detenido por sospecho, el vecino de Caniles de Baza, Marcelino Muñoz Bonachera, de 41 años de edad, ocupándose tres cadenas chapadas en oro y una navaja.
Un «frescales»
En el Juzgado de Instrucción del Campi- llo ha denunciado el guarda de los bosques de la Alhambra Antonio Robles Faciabien,

que al hacer el recorrido por ellos vió habían sido derribados metro y medio de muralla del recinto, en las proximidades de los Carmenes de la Cuesta de la Almazora.
El autor de éste daño se llama Antonio Vilchez Carrasco.
El «Cataño» en acción
En la Comisaría de Vigilancia denunció Francisco Sanchez Nortes de 44 años, domiciliado en la Huerta de Santa Ana, Callejón de Viernes, que el día 15 del actual le han sustraído de su domicilio varias prendas de vestir, que valen 30 pesetas.

El «Carduña» detenido
En la Acera del Casino, fué detenido Juan Rodríguez Fernández (a) Carduña de 18 años, ocupándose una pistola «Flower» de 7 mm. sin que para su uso tuviera la correspondiente licencia.
Por coacciones
Ayer fué por vez primera a trabajar a la fábrica de mosaicos de don José Martínez Vázquez, el obrero Pedro Bravo Pareja, y aún no había empezado su tarea, cuando fue requerido por Antonio Jiménez, que le

dijo ser delegado del Sindicato, para que le enseñara el carnet de estar afiliado.

Como el Bravo le respondera en sentido negativo, le conminó para que se marchara, dando lugar todo esto a que el dueño se apercebiera y despidiera de la fábrica al delegado que se marchó con otros tres obreros, y juntos todos esperaron al Bravo, coaccionándole y amenzándole si volvía a trabajar.

Se casó por la escalera
En un taller de bordado de la cuesta de Gómez, rodó por la escalera la niña de 10 años Carmen Tolosa Medina, siendo curada en la Casa de Socorro, de una herida contusa en la región biparietal, de pronóstico menos grave.

Megias se emborracha
Por guardias municipales fué detenido Francisco Molina Megias, que en estado de embriaguez tomó un portal de la Carrera del Genil, por la entrada de la calle de las Moras y tranquilamente evacuó una necesidad perentoria para los beodos.

Se lesiona casualmente
En su domicilio calle de la Parra núm. 15, se produjo fractura de la tibia y peroné izquierdo, Francisca Gálvez García, de 30 años de edad, siendo curada en el Hospital.

Accidente del trabajo
Recibió asistencia en el Hospital, de herida punzante en el pie derecho el niño de 15 años Bartolomé Jurado Hidalgo, que se la produjo trabajando casa de Soler.

Niño quemado
Sufrió quemaduras de segundo grado en su domicilio el niño de 7 meses Rafael Sánchez Santiago.

Impermeable que se volatiza
En el Salón Regio y mientras contemplaba la «juventud deportiva», le fué sustraído un impermeable al capitán médico don Pedro Sánchez Mesa, valorado en 175 pesetas.

Arráez, convincento
En la Comisaría de Vigilancia denunció María Moya Medina, domiciliada en el Ca-

mino del Monte, que Pedro Gómez Arráez de 24 años, maltrató de palabra y obra, amenzándole con un revólver, a su hija Manuela Cano.

Se le ocupó el revólver e ingresó en el calabozo.

Teatros

Cervantes
Doe secciones anuncia para hoy sábado el popular teatro del Campillo en obsequio al público. El programa no puede ser más atractivo, pues se da comienzo con la proyección de una superior película de la que el protagonista Sandoval, el cómico de la cinematografía de más admiradores y seguidamente ofrecerán variados números los artistas de éxito Los Lerín, Consuelo Moreno y Paquita Pagan.

Olympio
Programa para hoy. Estreno del suntuoso film original de don Jacinto Benavente, titulado «Más Allá de la Muerte».

Asunto cuyo modernismo y originalidad ha de constituir un éxito seguro. Consta esta película de dos grandes jornadas, y para que el público pueda apreciar en una sola sección su mérito artístico, se proyectará hoy completa.

Salón Regio
Programa para hoy. Sinfonía. Estreno de la insuperable producción americana en seis partes titulada, «La Copa Milagrosa», interpretada por tres estrellas.

Madriñas de guerra

Por nuestro conducto la solicitamos: El sargento del Regimiento de Artillería de Ceuta, 2.ª batería, Eusebio Orellana, en Alhucemas.

Los cabos de la 2.ª compañía del Batallón expedicionario de Infantería de Borbón, José Ruiz Molina, Juan Laguna Marín y Antonio Pérez Gutiérrez, destacados en Río Marín.

Los soldados del Regimiento de Infantería del Serrallo, número 69, Emilio Sáez García y Manuel Ródenas Pons, en Ceuta. Los soldados granadinos José Romero Gómez y Francisco González Jordán, del Regimiento mixto de Artillería de Lerache, 3.ª batería.

“CERVEZA MAHOU” la mejor

Sólo se expende en Granada en

CERVECERÍA “MAISON DORÉ” y CAFÉ COLON

¿Cómo debemos abonar el olivo?
Para la acertada época de la fertilización del olivo, tenemos que contar con el clima y con la recolección de la aceituna.
Atendiendo al clima, deberíamos abonar el olivo lo más pronto posible en otoño, para que el abono reciba la mayor cantidad posible de aguas pluviales de otoño e invierno, lo que facilita su difusión en el suelo. Y esto es de tanta mayor importancia cuanto que el olivo es planta de regiones secas, de modo que hay que aprovechar las escasas lluvias de un clima no acomodado a nuestros deseos.

Por otra parte, la recolección de la aceituna es siempre tardía, hasta Noviembre o Diciembre no comienza.
Hay que aunar en la mayoría de los casos ambas circunstancias. De ahí que aconsejemos que se espere toda clase de abonos, tanto orgánicos (estiércol, residuos vegetales o animales, etc.), como químicos, lo más pronto posible después de la recolección.

Como el aceite ha constituido casi siempre un producto de gran valor, deben procurar los labradores abonar sus olivos intensivamente con abonos minerales para aumentar la producción y disminuir la acidez con un gasto relativamente moderado.
La fórmula que hasta la fecha está dando mejores resultados, es la siguiente (por 100 kilos de mezcla):

Superfosfato de cal 18,20. 55 por 100
Sulfato amónico 20 —
Sulfato de potasa 15 —
Sulfato de hierro 10 —
100

De esta composición se aplicará por ar-

bol en plena producción, de 4 a 6 kilogramos, y por árbol de 5 a 15 años, de 3 a 4 kilogramos.

A fines de Marzo es conveniente adicionar por árbol 1/2 kg. de nitrato de sosa. Al comprar superfosfato, se exigirá la riqueza en ácido fosfórico soluble al agua y al citrato; al adquirir sulfato de potasa, se exigirá 90,93 de pureza y 48,50 de riqueza en potasa, ofreciendo el saco un precinto metálico donde se lean las palabras «KALISYNDIKAT BERLIN».

Lanas
de vellón blanca para colchones y lavadas, se vende en la calle Almirantes, núm. 28.

Se vende
Por fallecimiento del Doctor Antonio L. Villodres la consulta que tenía, Carrera del Genil, 75, 1.º.—Para informes, Zacatín, 37

EN ALMUÑECAR
En el paseo del Altillo, frente al mar, algo por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable.
Detalles: Escribir a Hotel Miramar.

Sociedad Anónima Carrillo
Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos
EN AYARBE
Abonos y primeras materias
Unico almacén en Granada, calle de Granada, número 10
Calle San Agustín, 11.—GRANADA

Esculturas en madera, mármol y orfebrería religiosa

NAVAS PAREJO

Alvaro de Bazán, 9 y 11 (frente al Cine Olympia)

LO MEJOR PARA LAS CANAS «LA HIGIÉNICA»
(Agua vegetal de Arroyo)
Maravilloso producto para restablecer a los cabellos blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa, puede aplicarse con la mano. Es la única premiada en varias exposiciones nacionales y extranjeras, con medalla de oro y plata.
Pídase en Perfumerías y Peluquerías.—Ojo con las Imitaciones

El popular Taller Hispano Ciclista
Acaba de recibir un gran surtido de Bicycletas de las mejores entre todas

FIDELIA LABOR

Ventas a 18 meses de crédito y al contado
San Juan de Dios, 62

ENRIQUE RODRIGUEZ GARCIA

Agente de Aduana y Comisionista de Tránsito.

Central de los Ferrocarriles Andaluces
Puerta del Mar, 24. — MALAGA

LA ESTRELLA Sociedad Anónima Domicilio social: MADRID, Avenida del Conde de Peñalver, 18 (Gran Vía) — EDIFICIO DE SU PROPIEDAD —
CAPITAL DESEMBOLOADO: 7.000.000 DE PESETAS
Seguros contra Incendios, Accidentes, Transportes, Seguros marítimos
Subdirección en la provincia de Granada: = Agencia en Motril: =
Acera de Darro, 74 • Jazmín, núm. 3
SE DESEAN AGENTES ESPECIALIZADOS

SE VENDE
un motor a gas pobre marca DEUTZ, en muy buen estado.—Razón en la Administración de este periódico.

LA PRENSA
Agencia de Anuncios
DE
Rafael Barrios
Carmen, 18. - Teléfono 123. - Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Opositores a Escuelas
Para hacer una buena preparación pedagógica, leed LA REFORMA DE LA EDUCACION, por Isidoro Poiry, traducción de Antonio García.— Contiene las teorías más modernas sobre escuela activa, escuela unificada, escuela del trabajo, métodos de crolinos, educación en Norteamérica, etc.—De venta en todas las librerías.
En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:
Apartado de Correos, número 9

Gran Regalo

LA SULTANA - Zacatín y Boabdil, 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen, a partir del 1.º de Octubre, los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.
El día de Regalo ha correspondido al 21 de Octubre

Folletería del NOTICIERO GRANADINO (156)

MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ

Los Siete Infantes de Lara

NOVELA HISTÓRICA TRADICIONAL

comprendiéndolo todo; pero añadió: aún queda su memoria; si no puedo salvarla de la muerte, la salvaré de la infamia.
El faraute fué con esta contestación al obispo, y el obispo declaró que el juicio de Dios estaba manifiesto en la muerte de la acusada, y que no podía haber nuevo juicio, añadiendo la observación siguiente, que hizo mordirse los labios a Mudarra:
—Podéis dar gracias a Dios que no ha demostrado su fallo, haciéndoos morir a manos del mantenedor de su justa causa; cosa que hubiera oscurecido vuestro

sin gran alegría de Ginés del Vado, que estaba en el estrado del obispo y veía con inquietud aquellas contestaciones; porque el que, por efecto de su educación y de sus costumbres, no creía mucho en la infalibilidad del tribunal, temía, y no sin motivo, con arreglo a las muestras que había dado anteriormente de sí Mudarra, no salir vivo de sus manos.
Sólo quedaba que llenar una horrible formalidad, y el obispo se apresuró a llenarla, mandando poner fuego a la leña apilada debajo del cadáver.
Muy pronto una lengua de fuego se levantó en los aires y desapareció; levanta-

gente hoguera, envolviendo en un humo espeso al cadáver.
Y cosa horrible! aquella hoguera devoraba a un tiempo al asesino, a la adúltera, al hijo del adúltero, sobre cuya cabeza había caído de una manera fatal la culpa de su nacimiento.
Podía decirse que aquella hoguera devoraba una historia de horrores.
A la caída de la tarde, el palenque estaba abandonado y sólo se veía dentro de él un humeante y negro montón de cenizas.
Aquellas cenizas representaban la crueldad y horrible venganza del asesinato de los SIETE INFANTES DE LARA.

EPÍLOGO

En que el autor da cuenta de muchas cosas que sin duda desearán saber los lectores.

I.

Desde que Gonzalo-el-Rojo había hecho la terrible revelación que ya conocen nuestros lectores, a Estrella, ésta ha-

creía escuchar el sordo murmullo del pueblo de Burgos que asistía al juicio de Dios.
Los campos, el cielo, las nubes, el sol, tenían para ella un color lúgubre; veía agüeros en algún gavilán que, entregado a su caza diaria, perseguía a las palomas torcaces; y los pasos lentos y acompasados del bandido que la guardaba en una galería cercana, crispaban sus nervios.
A medida que el tiempo avanzaba, que el sol subía, aumentaba la ansiedad, el insoportable, el indescribible estado del alma de Estrella: lleváronla el almuerzo a la hora acostumbrada, y no almorzó; llegó la hora de sexta, lleváronla la comida, y no comió. Parecía alimentarse con el espacio que abarcaban sus ojos, mirando a Burgos.
Llegó al fin un momento en que Estrella creyó morir a impulsos de la duda, de la ansiedad: una columna de negro humo se había levantado tras los muros de Burgos: era el humo de la hoguera en que se consumían los cadáveres de doña Lambra, de Ruy Velázquez y de Gonzalo-el-Rojo. Estrella no sabía a qué se quebraba en la torre, se fingía que

minosa. Estrella no sabía cómo considerar aquel humo. ¿Era una hoguera? ¿Era un incendio? ¿Se había amolinado el pueblo de Burgos? ¿Era doña Lambra, o su hermano, que se quemaban, o era pasto de ella Mudarra, su adorado Mudarra, vencido en duelo por su hermano? El horror crispaba los cabellos de Estrella; sus miembros temblaban como los de un epiléptico; estaba pálida como un cadáver, y su intensa mirada de horror estaba fija en aquel humo implacable y mudo, que se elevaba, se extendía como un penacho, flotaba al impulso del viento, y dilatándose en anchas ráfagas, se perdía en los aires.
Y aquel humo tenaz continuaba aterrándola. Llegó la puesta del sol, y aunque más débil, aquel humo subía, subía. Al fin disminuyó lentamente, y luego se extinguió del todo. No quedaba más que un campo desierto, una ciudad muda en lontananza; tras ella, unas áridas montañas azules, y después, la inmensidad azul, muda, fatídica, eterna: en las ardientes ráfagas que se suceden en la puesta del sol, Estrella veía a un tiempo